

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	FRAS.	CTS
España.	1	25
Extranjero (Unión Postal).	2	50
Ultramar.	3	75

Número suelto. . . 5 cts.  
Id. atrasado . . . 10 .

## TALONARIOS

### PARA LA LOTERÍA DE NAVIDAD

Se imprimen en talones enumerados, la cantidad que se desea interesar, el número del billete y el nombre del Depositario.

### GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS

De 50 hojas, 0'75 pesetas.—De 100, 1'25 id.—De 150, 1'75 id.—De 200, 2'25 id.—De 250, 2'75 id.—De 300, 3'25 id.—De 350, 3'75 id.—De 400, 4'50 id. y de 500, 5'00 id.

En blanco a mitad de precio  
Los suscriptores de LA ALMUDAINA, disfrutarán la rebaja de 10 por 100 en los precios que van señalados.

### Vino Morelló

Quina, Carne, Lacto Fosfato de Cal

Es el mejor agente para la restauración de las fuerzas vitales. Reune las sustancias indispensables para la formación y nutrición de la carne muscular y sistemas nervioso y óseo. Cura la anemia, debilidad, inapetencia, consunción, convalecencia de enfermedades graves, fatigas, etc.  
Farmacia VALENZUELA y principales

### LA PAJARITA

Solución a la fuga de vocales.—Véase la 4.ª página.

### Ingeritos de albaricoquero

Los tiene de dos años muy buenos y baratos don Damián Perelló Mateu, calle de la Cruz, 6.—Llubi.

## Congreso

### IBERO-AMERICANO

El domingo por la tarde se celebró en Madrid la sesión de clausura del congreso.

He aquí los discursos:  
A las cuatro y cuarto abre la sesión el señor marqués de Aguilar de Campoo.

Señor Pando y Valle; secretario, lee el resumen de las conclusiones aprobadas por el Congreso, que no reproducimos por su mucha extensión.

Señor Rodríguez San Pedro dice que una enfermedad repentina hace que el señor Canales no pueda, como estaba proyectado, llevar en este acto la voz del Congreso, y que en su lugar se ve obligado a hacer uso de la palabra:

Señala especialmente los trabajos de la sección de Arbitrajes, informados en un alto espíritu civilizador, cual es el de llegar a sentar de una manera estable las bases de la paz universal, bases esencialmente cristianas. El Congreso ha dejado gérmenes que es de esperar fructifiquen y hagan aumentar la solidaridad, no sólo económica, sino moral e intelectual entre España y las Repúblicas hispano-americanas. (Aplausos.)

El doctor Zaldívar, representante del Salvador, lee su discurso.  
Dice que el Congreso hispanoamericano marca una etapa en la historia de las relaciones entre España y América, y señala el punto de partida de una labor que ha de llegar a nuestra raza a un alto grado de desarrollo y de civilización.

Pero hay que tener presente que no se deben dejar abandonados los principios sentados por el Congreso.

Para eso lo que conviene es que nos conozcamos más, es decir, que los españoles vayan a América, donde encontrarán una cordial y cariñosa acogida.

En nombre del Salvador, yo os la ofrezco. Así conseguiremos que el sol no se ponga en los países habitados por la raza hispana.

Termina con un ¡Viva España! (Grandes aplausos.)

El señor Pallarés y Arteta, delegado del Ecuador, dice que su opinión es que este Congreso dará mayores resultados que los que generalmente se cree.

Opina que el aparecer unidas España y las Repúblicas hispano-americanas, ha de influir en la conducta de las demás naciones.

El hecho de venir después de sus desgracias las naciones hijas de España a decirle: «Madre, aquí nos tienes

dispuestas a marchar unidas contigo en el camino del progreso», es altamente consolador. (Grandes aplausos.)

Todo se pueda esperar de una Asamblea que sienta el hermoso principio del arbitraje, porque hay que tener presente que no se puede esperar nada de las naciones que no respetan la justicia España, a falta de otras coronas, tiene la del martirio.

Nuestra lengua—dice—es la de vosotros, nuestro mar es el vuestro y nuestra raza es la misma. Saludo a la patria de la hidalguía y del honor (Grandes aplausos.)

El señor conde de Casa Vañencia dice que desde que estuvo en Méjico le inspiran gran simpatía las repúblicas hispano-americanas.

El señor Deustua, representante del Perú, dice que el carácter distinto del Congreso, es el señalar la recomposición de un gran organismo étnico.

El señor Zárraga, delegado de Venezuela, manifiesta que no hay tibieza, ni puede haberla, entre naciones que, como España y América, tienen tanto de común. Poco importa que la nación española no sea hoy poderosa, pues el poderío de las naciones es cosa pequeña ante ideales tan grandes como los en que se ha inspirado el Congreso. (Grandes aplausos.)

El señor Medina, delegado de Nicaragua, lee su discurso.  
Espera que en el Congreso se habrán puesto las bases de una unión sólida y duradera.

Siempre los americanos—dice—conservaremos recuerdos de estos días que hemos pasado en España, donde nos consideramos como en nuestra patria. (Grandes aplausos.)

El señor Alonso Criado, español y delegado del Paraguay, dice que considera compatriotas lo mismo a los españoles que a los americanos, pues todos tienen el mismo Dios, los mismos apellidos y las mismas costumbres. Los españoles residentes en América han sido siempre los que más han contribuido a fomentar el espíritu y las relaciones de todo género entre España y América.

Cita varios ejemplos de españoles ilustres que han contribuido eficazmente al desarrollo de la civilización en América, en todas las esferas, no solamente en la económica, sino también en las intelectuales.

Pero hay que tener presente que si bien el número de emigrantes españoles en América es grande, tienen que luchar con la emigración de otras naciones que les disputan energicamente los medios de existencia en aquellas repúblicas. Para remediar esto en lo posible es preciso proporcionar a los que se dirijan a América condiciones que les auxilien en esa lucha que en el Nuevo Mundo van a emprender. Italia se cuida mucho de mejorar la situación de sus nacionales. Una de las causas que contribuyen a hacer difícil la condición de los españoles es las trabas que en la legislación civil se les ponen no sólo a ellos sino a sus hijos. Pide que para evitar esto se procure la adhesión a los tratados del Congreso de Montevideo, que resuelven esas dificultades y demanda que se siga una política constante en estas materias, que un ministro no deshaga la obra de su antecesor teniendo presente que en esto no estamos interesados sólo nosotros, sino varias naciones americanas.

El señor duque de Veragua, como descendiente de Cristóbal Colón, hace uso de la palabra.  
Dice que únicamente se propone hacer una pública y solemne adhesión a los acuerdos del Congreso que acaba de terminar.

### El señor Moret

(Al levantarse es objeto de una gran ovación.)

Dice que es tan importante lo que se ha oído y lo que se calla, que su inteligencia vacila ante la idea de hacer un resumen de la obra del Congreso y tratar de interpretar los sentimientos de todos.

Para hacerlo sería precisa la voz mágica que ya se ha extinguido: la voz de Castelar evocando la historia. (Grandes aplausos.)

Este Congreso, las aspiraciones en él formuladas, son una realidad o un sueño?—pregunta.

El orador cree que son una realidad, pues responden a un instinto que

late en el fondo del corazón de los pueblos hispano-americanos.

Lo que existe en el fondo del corazón de los pueblos es lo que al fin prevalece.

Define el concepto de raza de una manera elocuente, como el resumen de lo que se siente, de lo que se piensa, de lo que se quiere, en la cual están los sedimentos de incalculable número de generaciones.

Si los americanos no fueran hijos de la misma madre que los españoles, no hubieran tenido la acogida que aquí se les ha dispensado.

Añádese a esto el lenguaje, es decir la palabra. No es posible transmitirla sin que el que oye no forme en seguida un concepto. Pues bien, el lenguaje tiene en sí mismo una alta importancia. No podréis—dice—aunque queráis, pensar en francés, en inglés ó en otra lengua.

Tiene, pues, este Congreso, dos grandes bases: la raza y el lenguaje. Ahora bien, ¿esta Congreso—pregunta—ha debido celebrarse antes, después, ó ahora?

Las repúblicas americanas—dice—no podían concurrir a él mientras España estuviese en guerra con una parte de América. Tampoco podía acudir España apenas terminada su reciente lucha.

Pues bien—añade—la tierra no es de esta ni de la otra nación, sino de aquel que la trabaja; y como se agrupa hoy la raza anglosajona a la voz de Chamberlain, debe agruparse también la raza hispano-americana, porque, ¡ay del que esté solo!

Hay muchos que de fuera tienen fija la vista en este Congreso por diferentes razones.

Mucha gente dirá dónde están los medios para cumplir los acuerdos del Congreso, pero a esto hay que contestar presentando la inmensa extensión de las Repúblicas hispano-americanas y su población.

No hay más que dos razas que pueden hoy competir: la anglosajona y la hispana; pero si se me preguntara si los referidos acuerdos se cumplirán, entonces contestaré que no quiero pensar que no haya fortaleza para cumplirlos, porque mi corazón se llena de amargura sólo de pensar de que así pudiera suceder.

Recordemos—dice—las recientes palabras de Cajal: «A patria chica, alma grande» (Grandes aplausos.)

El país debe decir a las Repúblicas americanas: os he dado los santos que veneráis en vuestros altares; os he dado la lengua de que os valeis para pedir a Dios el remedio de vuestros males, para sostener dulcemente a vuestros hijos con vuestras madres y con vuestras amadas; las leyes que regulan vuestra vida, la sangre que lleváis en las venas; lo único que no he podido daros es la libertad de regir vuestros destinos, porque yo no la tenía. Cuando la tuve, se la iba a dar a las Antillas; pero una guerra se interpuso y me impidió dársela. (Aplausos.)

Os he dado todo, sólo os pido de vuestra parte que améis a esta nación española, que tantas desgracias ha sufrido. Señor ministro—dice dirigiéndose al de Estado—la voluntad de España y América, está manifiesta y clara, ahora al Gobierno le toca obrar.

(El señor Moret es objeto al sentarse de una calurosa y entusiasta ovación.)

El señor ministro de Estado dice que su responsabilidad es grande por el puesto que ocupa.

La historia dice—se compone del ayer y del hoy. La obra culminante del Congreso es el día del pasado.

El Congreso de Méjico de 1901 será la continuación del actual y será favorable a los intereses de las expresadas Repúblicas. En ello tiene el orador absoluta confianza.

### INSTANANEA

## Nuestra superioridad...!

Con la frase mordaz de un célebre ministro inglés, considerando a España como nación muerta, se había filtrado más y más, en todos los corazones y se había estampado en periódicos, libros y folletos, nuestra decadencia, nuestro retraso intelectual y fabril, nuestra marcha perezosa en pos del progreso, caminando distan-

ciados cerca de un siglo de las naciones avanzadas. Todo esto y mucho más se ha dicho y se ha creído, siendo chocota de propios y extraños nuestra situación precaria.

Peró el refrán asesora que *No hay mal que cien años dure*, y cosa que nosotros consideráramos como perjudicial y dañosa a nuestros intereses, se vuelve, por contraste, en la panacea salvadora.

En el palenque de la civilización la rapidez de los trenes es un problema al que todos dedican sus afanes para alcanzar velocidad mayor.

Y ahora precisamente, unas declaraciones del director del *Blanco y Negro* echan por tierra la creencia arraigada del suadicho atraso. El señor Luca de Tena a un *reporter* madrileño ha dicho que él, que presenció pocos momentos de acaecido el descarrillamiento del sud expres en Dax, y todos sus compañeros de viaje experimentaron una tremenda excitación nerviosa al ser arrastrados en vertiginosa carrera por el tren francés al atravesar las llanuras de Dax, pero los pasajeros al estar en tierra española, dieron mil bendiciones a España por tener sus trenes la virtud de andar despacio, medida fisiológica para el pasaje, en eventualidad de un choque ó descarrillamiento.

De rechazo recibimos las gracias por nuestro atraso que parece a algunos, según su estado psicológico, un acendrado amor a nuestros semejantes.

Con esto y con lo que dice un periódico de París deseando para los franceses uno de nuestros ministros, son pruebas esplendorosas de que nuestra regeneración marcha a pasos agigantados...!—X.

## Preparativos

### parlamentarios

#### Reunión de las mayorías

Madrid 19.—Con asistencia de todo el gobierno y de los señores Silvela y Villaverde se celebró anoche dicha reunión.

#### Discurso de Azcárraga

Empezó el presidente del Consejo dando las gracias a los senadores y diputados ministeriales por haber respondido dignamente a su invitación.

Esta reunión que hoy celebramos—añadió el general Azcárraga—es muy superior, sin duda alguna, a otras muchas que aquí han tenido lugar.

Superioridad é importancia debidas a las circunstancias por que atravesamos.

Vuestra sorpresa al verme elevado a la presidencia del Consejo de ministros no habrá sido tan grande seguramente como la que yo mismo experimenté.

De antiguo sabéis mi constante repugnancia a encargarme de este puesto, repugnancia que en esta ocasión era mucho más grande por razones de índole particular, que no son del caso.

He aceptado porque no podía negarme al llamamiento de la corona, a los deberes de partido y cuando el mismo señor Silvela me lo aconsejaba y pedía. No he hecho otra cosa al aceptar que cumplir como un soldado de fila.

Mi primer cuidado al encargarme de la presidencia del Consejo, fué la elección de personas que habían de compartir conmigo la gubernación del país. Estas personas habían de reunir forzosamente dos condiciones: la de tener aptitudes para desempeñar puesto tan delicado y la de inspirar confianza. Ambas cosas creo haberlas conseguido.

Esas personas, elegidas por mí, estoy seguro que han de cooperar con toda lealtad y buen deseo a que el cargo que me habéis confiado tenga resultados satisfactorios.

Yo os aseguro que cumpliremos, sin vacilaciones y con cuanta energía sea necesaria, nuestros deberes de gobierno.

Como hemos empezado a cumplir estos deberes, ya lo habéis visto estos días, cuando una infame confabulación de agiotistas, prestando su ayuda a un partido enemigo siempre de la paz y de la prosperidad del país, intentó perturbar éste, llevándonos a una nueva guerra civil.

El Gobierno ha conseguido dominar completamente ese infame movimiento; pero todavía queda mucho que hacer. Hay que lograr a todo trance y por todos los medios, que no se repitan sucesos como los de éstos últimos días, y vivir alerta y preparado de tal manera que, si se repiten, sean sofocados enseguida.

Nuestro programa político y económico ya le conocéis. Es el mismo repetido tantas veces por el señor Silvela.

Dedicaremos preferente atención a las cuestiones de Hacienda, pudiéndonos anticipar, respecto a este punto, que los actuales presupuestos quedarán, al terminar el año, nivelados, y tal vez con algún superávit, y que los nuevos se presentarán por lo menos nivelados.

Creo—terminó diciendo el presidente del Consejo—que con la ayuda de Dios y de las mayorías de las Cámaras, saldremos bien de todo.

#### Discurso de Silvela

A continuación habló el jefe de la Unión conservadora.

Como el general Azcárraga, empezó diciendo que esta reunión de las mayorías tiene gran importancia.

Los sucesos ocurridos poco tiempo há, parece como que nos obligan a hacer un verdadero examen de conciencia para terminar definiendo cuál ha de ser nuestra conducta en lo sucesivo.

Después de este prefacio dedica algunos períodos de su discurso a ensalzar la memoria del general Martínez Campos, recordando los deberes de gratitud política que le debía.

Pasa como sobre acusar por la última crisis, y dice que solamente circunstancias personales le hicieron abandonar la dirección del Gobierno.

Pero como mi salida del Gobierno—continúa diciendo—no significa que nuestro partido se hallara imposibilitado para seguir gobernando, sino creyendo, antes al contrario, que estaba y está vigoroso, y que aun no ha terminado su misión, aconsejé a la corona el nombramiento del general Azcárraga para sustituirme.

Excita a las mayorías a que ayuden a este Gobierno con la misma fe y entusiasmo que le ayudaron a él, para demostrar la fuerza y el vigor del partido.

Repito su conocida teoría respecto a que un mismo partido pueda seguir gobernando bajo la presidencia de otra persona caracterizada de él cuando por circunstancias especiales esté imposibilitado de hacerlo el jefe.

Este Gobierno—añade—constituido con la confianza de la corona, y contando con el apoyo de las mayorías, es tan grande como cualquier otro, como lo era el que yo presidía.

Dice que el actual Gobierno debe tener, y tiene, toda la independencia necesaria, porque el tenerla importa tanto al Gobierno como al partido.

Sólo del mutuo respeto y armonía viven y pueden vivir los Gobiernos parlamentarios.

Vuestra confianza a este Gobierno debe ser la misma que teniais para el mío.

Yo declaro que las cuestiones de gabinete que plantea este Gobierno, lo serán también para mí y que sus derrotas lo serán igualmente mías.

Si este Gobierno fracasara, yo sería el primero en aconsejar la vuelta de los liberales.

En varios períodos de extraordinaria amplitud canta su conocido himno a los éxitos financieros de la Unión conservadora, que nos ha salvado de la ruina y nos ha devuelto el crédito perdido.

Aquella hacienda enferma—dice—la hemos colocado en un año en un estado de sanidad como puede estarlo cualquiera de las mejores de Europa.

Se ocupa, aunque brevemente, de la intenciona carlista, para decir que hace tiempo quisieron realizarla; pero no contaron, como últimamente, con el apoyo de otros elementos, cuyos intereses están algunas veces refidos con los del país.

A la obra económica realida deben unirse otras reformas, entre ellas el mejoramiento de la administración municipal y provincial.

Esta reforma, y las de la administración militar y la de la Armada, constituirán—añade—una labor dig-

## DOÑA MARGARITA ARTIGUES

DE FERRER

Falleció el miércoles por la noche en la villa de Manacor

— ( Q. E. P. D. ) —

Su desconsolado esposo, hijos, hija, hijo político y demás parientes, suplican á todos sus amigos y conocidos que le tengan presente en sus oraciones.

## Don Benito Octaviano Carlotta y Romei

HA FALLECIDO  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Sus hijos don Ricardo presente y demás hijos ausentes, nietos, nietas y demás familia del finado, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al rosario que se celebrará esta tarde á las 4 y media y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada.

Casa mortuoria—(San Elias 21, 2.º)

No se invita particularmente.

na del partido conservador y que éste tiene derecho á proseguir, puesto que tan gloriosamente las ha empezado.

No creo oportuno ocuparme en estos momentos de la situación de los demás partidos cuando van á abrirse las Cortes. Hablaré sólo del nuestro, para decir que partido que como el conservador ha realizado tan grandes hechos, tiene derecho á seguir y terminar su obra.

Este debe ser nuestro programa. Nunca como ahora ha estado partido alguno tan unido como éste lo está á las conveniencias del país, de la corona y hasta de los mismos adversarios.

Madrid 19.—En el Salón de Sesiones del Senado se ha reunido esta tarde la minoría liberal. La reunión ha sido numerosísima, asistiendo muchos diputados y senadores. Entre los exministros se hallaban los señores marqués de la Vega de Armijo, Grollart, Guillón, Moret, Aguilera, Aulión, Salvador, duque de Almodóvar, el general Ochando y algunos otros. El salón presentaba animado aspecto. Por indicaciones del señor Sagasta ha presidido el acto el señor marqués de la Vega de Armijo, quien ha abierto la sesión á las cuatro en punto de la tarde.

El señor Sagasta, en medio de la mayor expectación, se ha levantado á hablar. Ha comenzado dirigiendo un cariñoso saludo á los presentes, y ha dicho que el acto que se celebraba sólo tenía por objeto fijar la línea de conducta que ha de seguir la minoría liberal en la próxima campaña parlamentaria. Ha dedicado un sentido recuerdo á los señores Romero Girón, Angulo, Comas Bengoechea y demás diputados y senadores que han fallecido durante el interregno parlamentario.

Entrando en materia, ha dirigido energicas censuras al gobierno por la forma empleada para cubrir las vacantes de senadores vitalicios, ocurridas algunas de ellas por fallecimientos de senadores afiliados al partido liberal. Ha dicho que el sistema empleado lo ha sido con detrimento del régimen parlamentario.

«Era práctica—ha dicho—proveer por igual aproximadamente en los partidos conservador y liberal las vacantes de senadores vitalicios que ocurrieran. Esta práctica constituía una garantía para el gobierno y daba una prueba de imparcialidad en la Corona.»

Recuerda luego que el señor Cánovas del Castillo, en la última etapa de la vida política rompió la costumbre y se encontraron los liberales al subir al poder con una minoría de senadores permanentes, y añade que á esta vana obediencia la célebre votación que perdieron los liberales por doce disidentes y que originó la caída del partido. (Aplausos.)

«Sirva—continúa—esto de adver-

tencia. El sistema empleado va contra el mismo régimen. Si no se modificase justificaria cualquier determinación que el partido liberal adoptase.» (Aplausos.)

Analiza luego la pasada crisis. Dice que jamás se vió otra igual en los anales de la historia política de España. «La crisis—añade—debióse á la incompatibilidad de dos ministros. El señor Dato, que no dimitió cuando fué silbado y escarnecido en Barcelona, cuando se levantó contra él la protesta por la violación de las leyes provincial, municipal y del sufragio, lo ha hecho ahora por incompatibilidad personal con el general Weyler. Igualmente circunstancias han concurrido en la dimisión del señor Gasset.»

Alude luego al programa de las Cámaras de Comercio en sus diferentes fases. «El partido liberal—dice—que aceptó el programa de la Asamblea de Zaragoza y ofreció llevarlo á la práctica, no ha de excusarse ahora, cuando los de la Unión Nacional en el meeting celebrado últimamente en Cadiz, han dicho que se considerarían como fuerzas auxiliares del partido político que realizase su programa. Abramos los brazos y admitamos á todos cuantos quieran ayudarnos.»

Se ocupa de la Unión conservadora. Dice que carece de ideales y de programa. Afirma que ha fomentado el regionalismo y ha alentado al carlismo, por lo cual no debe continuar rigiendo los destinos del país.

«La próxima campaña parlamentaria—sigue diciendo—será de lucha. Apréstense mis amigos á examinar con detención el viaje del señor Dato á Barcelona, la excursión regia con el conflicto de las trufas como consecuencia, y el infame alzamiento carlista, cuyas causas permanecen, por cierto, todavía ocultas. Imposible que continúe en el poder un gobierno con la única misión de legalizar un asunto de índole particular.»

«Imposible—añade—que el fracasado gabinete actual continúe en el poder á pretexto de solucionar un asunto importantísimo; pero que todavía se halla en embrión. Existen otras cuestiones de su trascendencia que no deben ser preteridas al asunto antes mencionado.»

Propone que los cargos parlamentarios los ocupen las mismas personas de la legislatura anterior. Pide igualmente el nombramiento de juntas magnas en el Senado y en el Congreso, compuestas de cinco exministros y aconseja á sus amigos que voten en blanco en la elección del presidente del Congreso.

Grandes aplausos han resonado en el salón al terminar su discurso el señor Sagasta. Han asistido 145 entre diputados y senadores.

### LAS PASTILLAS «PANERAJ»

Son el remedio más eficaz contra Tos. Venta farmacias y droguerías.

## NOTICIAS

### De las islas:

#### Inca

Después de tantos días de continua lluvia, el de hoy se presenta completamente despejado.

La animación es más que regular, y en las transacciones verificadas han regido los siguientes precios:

Almadrón, de 135'00 á 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal.)

Trigo, de 18'00 á 00'00 pesetas los 70'34 litros (cuartera).

Candeal, de 18'00 á 00'00 id.

Cebada del país, de 11'50 á 0'00 id.

Id. forastera, de 10'50 á 0'00 id.

Avena del país, de 9'00 á 0'00 id.

Id. forastera, de 8'00 á 0'00 id.

Maíz, de 13'00 á 14'00 id.

Habas para cocer, de 20'00 á 00'00 idem.

Id. ordinarias, de 18'00 á 00'00 id.

Id. para ganados, de 17'00 á 00'00 idem.

Habichuelas (confits), de 36'00 á 00'00 idem.

Id. blancas, de 25'00 á 00'00 id.

Frijoles, de 29'00 á 00'00 id.

Garbanzos, de 18'00 á 00'00 id.

Higos pasos, de 10'00 á 00'00 los 42'32 Kg. (quintal.)

Cerros cebados, de 13'00 á 00'00

Azafrán, de 4'50 onza.—C.

22 de Noviembre de 1900.

#### Sineu

Con regular concurrencia se ha celebrado el mercado.

Los precios que rigieron fueron los siguientes:

Trigo, de 17'50 á 18'00 pesetas.

Candeal, á 18'00 id.

Cebada del país, á 11'50 id.

Avena, á 8'50 id.

Garbanzos, á 20'00 id.

Maíz, á 15'00 id.

Habichuelas (confits), á 26'00 id.

Id. blancas, á 27'00.

Frijoles, á 26'00 id.

Habas ordinarias, á 18'00 id.

Id. para ganados, á 17'00 id.

Cerros cebados, de 11'50 á 12'50 id. arroba.—C.

21 de Noviembre de 1900.

#### De la capital

El vapor *Cataluña* fué portador ayer de 17 cajas maquinaria para la caldera del vapor *Cemercio*, que actualmente se construye en los talleres del señor Oliver (Maneu).

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que en los títulos ó certificaciones acreditativas de concesiones administrativas de todas clases, el plazo de treinta días para su presentación deberá contarse desde la fecha en que se entregan ya timbrados al interesado; y que, al efecto de contar dicho plazo, se hará constar por diligencia en el mismo documento la fecha de la entrega al verificarse ésta por el Gobierno civil.

La *Gaceta* ha publicado una Real Orden jubilando á don Pedro de Alcántara Peña, ayudante de la Escuela de Artes é Industrias de esta capital.

Escriben de Mahón que sin ningún incidente y con brillante éxito han terminado las prácticas torpedistas que se realizaban en aquel puerto. El remate de ellas consistió en la voladura de dos torpedos. uno de 500 libras de carga y otro improvisado de 150, habiendo presenciado el acto todas las autoridades y numeroso público.

Se halla vacante, debiendo proveerse por oposición, una plaza de profesor de la Escuela Normal de Maestras de Tarragona, dotada con el haber de 2.500 pesetas anuales.

En las Alcaldías de Mercadal y Buñola están formadas las matriculas de la contribución industrial y de comercio de dichos términos, correspondientes al próximo año de 1901, estando de manifiesto al público en la Secretaría de dichos Ayuntamientos á efecto de reclamación por espacio de quince días.

El nuevo plan organizado para el pago de las tasas telegráficas es el siguiente:

Se suprime el sello único que hoy existe y se crea un nuevo sello con los valores necesarios para acomodarlo á todas las tasas posibles.

Estos sellos los expedirán en la ventanilla de entrega de los telegramas los mismos empleados de Telegrafos, los cuales los fijarán á presencia del público en los despachos, y entregarán *gratuita y obligatoriamente* á los depositarios el recibo que actualmente cuesta 10 céntimos á quienes lo solicitan.

El exceso de trabajo esto que representa para los empleados, se compensará con la comisión que percibirán por la venta de sellos, la cual harán por su cuenta y en iguales condiciones que los estanqueros.

La compra de estos sellos en la ventanilla de Telegrafos no será obligatoria, pudiendo el que lo desee adquirirlos en los restantes puntos de venta; también se respetarán las carpetas de que para abreviar trámites disponen los corresponsales periodísticos.

En el gobierno civil se recibió ayer el siguiente telegrama:

Mahón 22 (10'20 m.)  
Delegado interino del Gobierno á Gobernador civil de la Provincia.

A las ocho de esta mañana ha fundeado en este puerto, procedente de Gibraltar el crucero de guerra inglés escuela de marinería *Cleopatra*.

Este buque tiene 2.380 toneladas, vá armado con 6 cañones.

Va al mando del capitán de navío Mr. H. Syón y tripulado de 300 plazas.

A las dos y media de la tarde de ayer ocurrió una reyerta entre dos individuos en el arrabal de Santa Catalina, resultando uno de ellos con una contusión en la cabeza.

El agresor fué conducido al depósito municipal.

El Comandante de la guardia municipal señor Noguera impuso ayer una multa de diez pesetas á un sujeto que promovió un escándalo en la calle de la Lonja y á quien se le ocupó una navaja.

Continúa ejercitándose en el tiro al blanco en el *Coll d'en Rabassa* el Escuadrón de Cazadores de Mallorca, al mando del capitán del mismo cuerpo señor Moragues.

En el trozo de la carretera de Lluçmajor comprendido entre el *Portitool* y el *Rotlet* se han plantado unos cuarenta plátanos, cuyos hoyos estaban hechos desde hace dos años.

Aplaudimos la mejora, pues con esto, además de embellecer dicho sitio, desaparece el peligro que constantemente amenazaba la seguridad pública.

Mucha es la cantidad de algas marinas que han arrojado á nuestras costas los últimos temporales, siendo innumerables los colonos de esta isla que se han apresurado á recogerla, para aprovecharla como abono.

A la una de esta tarde tomarán posesión de sus respectivos cargos el nuevo Director de este Instituto don Antonio Mestres y el secretario del mismo don Magin Verdager.

Después de muchos días de permanecer el cielo encapotado, lució el sol con todo su esplendor durante toda la tarde de ayer.

Nuestro corresponsal en Mercadal (Menorca) nos escribe la siguiente noticia:

La romería que tenía que subir ayer día 18 al «Monte Toro», no pudo tener lugar por causa de las fuertes lluvias que desde las primeras horas de la mañana no cesaron hasta el medio día; pero estas no impidieron que de todas las poblaciones de isla acudiera un gentío inmenso.

El festival se hizo en la iglesia de esta población ocupando el púlpito el limo. Obispo de la Diócesis, terminando con una solemne procesión dedicada á la Virgen de dicho monte cuya imagen fué llevada por el señor Obispo (que al efecto habían bajado del monte) á cuya ceremonia no faltaron muchos cientos de romeros.

Procedente de Barcelona fundeó en nuestro puerto ayer por la mañana á las seis y media el vapor *Cataluña* conduciendo unos 20 pasajeros y variada carga.

A las siete y cuarto fundeó el *Ciudad de Mahón* procedente de la capital menorquina, conduciendo la valija pasaje y carga varia.

Dicho vapor ha conducido un sujeto natural de esta capital que sin oficio ni modo de vivir conocido, estaba merodeando por aquellos contornos.

Han sido nombrados en virtud de oposición, nuevos alumnos internos pensionados de la Facultad de Medicina del hospital de Barcelona nuestros paisanos don José María Nadal y Noguera, don Santiago Nadal y Bonet y don Enrique Seguí y Pou.

El vapor *Islaño* salió de nuestro puerto ayer por la mañana á las nueve, con destino á Ibiza y Valencia llevando la valija, pasaje y variada carga para ambos puntos.

Entre el pasaje figuraba nuestro,

compañero de Redacción don Pedro Peyró.

Ayer por la mañana entró de arribada forzosa en nuestro puerto y al mismo tiempo para proveerse de víveres, la corbeta italiana *Fides* procedente de Nueva York con 63 días de navegación, llevando un cargamento de petróleo con destino á una casa de Cete.

Dicho buque fué conducido á remolque hasta nuestro puerto por el vaporcito *Constante*.

El vapor *Lulio* fundeó ayer tarde á las dos procedente de Ibiza, conduciendo la valija pasaje y carga varia.

A las cinco se hizo de nuevo á la mar con destino á Barcelona, llevándose la correspondencia unos 30 pasajeros y carga varia entre ella unos 50 cerdos cebados.

Los vapores *Mallorca* y *Bellver* llegaron respectivamente ayer al puerto de Barcelona á las cinco, y seis de la mañana sin novedad á bordo.

Por noticias particulares hemos sabido con gran satisfacción que nuestro excelente amigo, el notable pintor, Pedro Blanes, ha obtenido el segundo premio de un concurso de carteles celebrado en el Ateneo de Montevideo.

Nos alegramos mucho de los hermosos triunfos obtenidos por el señor Blanes, y le felicitamos sinceramente y le alentamos á que dedique sus energías á su labor artística, para la que tan buenas condiciones muestra.

En Mahón son esperados para pasar unos días en el mismo y dar descanso á sus dotaciones, dos buques de guerra, inglés el uno y alemán el otro, los cuales están practicando ejercicios de marinería en el Mediterráneo.

Ha solicitado la jubilación por edad, el torrero mayor que sirve en el faro de Capdepera don Joaquín Juliá Oliver.

Esta mañana es esperado en este puerto procedente de Alicante, el vapor *Sitjes* recién adquirido por la empresa de vapores *La Isla Marítima*.

Nuestro corresponsal en Aicudia con fecha de anteyar nos comunica la siguiente noticia.

Una detonación indescriptible que se ha dejado sentir á cosa de las diez de la mañana dentro de la población, ha producido una gran alarma en todo el vecindario. No han transcurrido muchos segundos sin saber lo que acababa de suceder. Fué que un labrador tenía una granada dentro una finca suya que se supone era de cuando la última vez que nuestra escuadra tiró al blanco hace unos quince ó veinte años.

Según dicen, después de haber hecho varias pruebas para ver si podía reventar, como son: ponerla unos cuantos haces de leña encima y echarle fuego y otras, y viendo no lograba su objeto, se avistó con un herrero y se la dió. Este, después de haberla agujereado por dos ó tres partes y sacado según creía, toda la pólvora, determinose á poner un hierro al rojo dentro de ella para que se quemara lo que pudiese quedar. Pero que un muchacho aprendiz que tenía, aprovechando el momento de que su maestro estuvo fuera del taller, tuvo el atrevimiento de hacer él la operación que el primero había proyectado; pero con tan mala suerte que explotó el proyectil no produciéndole por milagro más que varias heridas en la cara y en la espalda; lo menos que podía hacerle; pues hubo trozo, que después de agujerear la pared de la casa fué á parar á cien metros de distancia.

Los trozos del proyectil destruyeron muchos cristales de las casas próximas á dicho taller.

Servicios prestados por la guardia civil:

Notifica la del puesto de Sineu haber detenido á un sujeto por haber inferido una herida de carácter leve, á un sujeto de la villa de Sansellas.

La de Manacor da cuenta de haber denunciado al señor Juez á dos sujetos por haberse inferido mutuamente algunas contusiones en una reyerta sostenida entre ambos.

El día 3 de diciembre á las dos de la tarde tendrá efecto en la Casa consistorial de la villa de Alayor (Menorca) la subasta de las fincas embargadas á don Juan Orfila y Simonet, por la contribución industrial.

La *Gaceta* ha publicado una Real orden disponiendo que se prohiban los exámenes en Junio á los alumnos de los centros docentes que hayan cometido 20 faltas de asistencia en las clases diarias y 10 en las alternas.

Dispónese también que cuando en el interior de las Universidades, Institutos y demás centros docentes se promuevan tumultos, se formen Consejos de disciplina que impondrán a los culpables la pérdida de curso.

Por último, se dispone que incurran en pérdida de curso los que dejan de asistir colectivamente tres días a clase.

La Comisión Provincial de Baleares ha remitido a este Gobierno de Provincia el estado de las obras ejecutadas por la Administración en los edificios provinciales.

El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día de ayer, publica el repartimiento formado por la Administración de Hacienda de las 1.767.301 pesetas del cupo de contribución territorial y pecuaria para el año 1901 que ha correspondido a cada pueblo de la provincia de las Baleares, según la Real orden del primero y circular de fecha del 10 de Septiembre último.

Al partido de Palma le corresponde pagar 443.152'79 ptas.; al partido de Inca, 540.316'06 ptas.; al partido de Manacor 508.169'99 ptas.; al partido de Menorca 223.603.63 ptas.; y al de Ibiza 126.455'68.

Durante el día de ayer varios operarios del Ayuntamiento estuvieron quitando el barro de la calle del Conquistador, una de las vías más transitadas por ser la más corriente para el tráfico comercial.

Es de aplaudir dicha disposición.

Ha fallecido en Manacor la señora doña Margarita Artiguer, madre de nuestro corresponsal en aquella villa.

Esta mañana se celebran sus funerales.

Enviamos a su familia nuestro más sentido pésame.

Nuestro buen amigo don Francisco Ceballos ha tenido la atención de despedirse personalmente de nosotros, al dejar el cargo de secretario del Gobierno civil.

El señor Ceballos marchará mañana sábado a Mahón, por haber sido nombrado Delegado del Gobierno en aquella ciudad.

Le agradecemos la visita y le deseamos buen acierto en el desempeño de su nuevo cargo.

### Una carta

Don Miguel Binimelis nos ha remitido el escrito que publicamos a continuación. Est eperiódico deseaba no insistir acerca del incidente ocurrido el viernes próximo pasado y aun cree estar autorizado por el señor Binimelis para demorar la publicación de dicho escrito hasta después del regreso de la Comisión.

Pero nos hace quebrantar dicho propósito el deseo de que no parezca esta demora motivada por el deseo de quitar oportunidad a la defensa del señor Binimelis, que dice así:

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Muy señor mío: Espero de su caballerosidad, se disnará disponer la publicación de las siguientes líneas en las columnas de su diario.

Nunca creyera que a hombres de tanto saber, de tanta alteza de miras y de vista tan penetrante, como lo son sin disputa los redactores de LA ALMUDAINA, fuera necesario distinguir entre lo que es una aspiración o el deseo de una reforma, y lo que supone la defensa de un derecho, ni menos soñe que ellos, que a diario claman contra los convencionalismos oprobiosos y enervantes, abrieran la caja de los truenos porque un mal aconsejado, en un caso concreto, dijo las cosas como las sienten, sin ambages, y, sobre todo, no sé explicarme como ellos, tan prudentes, cayeron en la tentación de denigrar a un público respetable que, como yo, creía que en aquel caso la prensa no había cumplido como buena, en vez de demostrarle con hechos y con razones, su error.

Es falso que yo dijera que la prensa no toma parte en las grandes iniciativas; es falso que yo negara la participación de la prensa, en los trabajos para conseguir la Ley del derribo de las murallas y supresión de la zona polémica, y no revela grandes conocimientos jurídicos, quien ignora que los derechos sólo pueden nacer de una Ley.

Antes de la publicación de la Ley de murallas los derechos del pueblo de Palma no existían, y mal podían defenderlos la prensa ni nadie; después de publicada, qué trabajos ha hecho la prensa para que los benefi-

cios de dicha Ley fueran una verdad? Ninguno importante, que yo sepa; y esto es lo que afirmé.

Todos los circunstancias saben: que mientras relaté los hechos, causa de mis pesimismo, y que según gráfica expresión del señor Martí me convirtieron en mártir, ni directa ni indirectamente hice alusión a la prensa y sólo cuando el señor Losada culpó al público porque no había sabido defender sus derechos, no los míos, oponiéndose al atropello que yo acababa de relatar, fué cuando, interrumpiéndole, dije: no era el pueblo el que no había sabido defenderlos, sino la prensa. ¿No podía decirlo aunque sea la verdad? Por lo visto, contra la prensa no hay razón y de hecho, por lo menos, es tan intangible como la marina; y que por desgracia, es una realidad la amenaza del señor Torrendell hecha en el Salón de sesiones, de que los periodistas tienen plumas para poner de oro y azul a los que los combaten ¡Y vaya si las usan! eso sí, con olímpica serenidad, porque ellos en ningún caso defienden intereses vivos, intereses personales, como yo lo hice al decir en público las cosas tal como entiendo que son. Pero dejemos esas minucias que a nada práctico conducen.

¿Venía obligada la prensa a defender esos reconocidos derechos del pueblo? Yo creo que sí y conmigo opinaron todos los circunstancias excepto, al parecer, don Pedro Martínez; por más que con su viril silencio, en el momento oportuno de hablar, dió margen a que se le confundiera con la turba multa de los que aplaudían mis desplantes.

Creo, además, que la prensa, que a diario derrocha columnas de prosa en defensa de teorías científico-artístico-literarias, tan importantes como se quieren, pero no tan interesantes para el pueblo como el cumplimiento de una ley, haciéndose cargo de que la suma de los intereses particulares constituyen el interés general, debía de estudiar a fondo la Ley de sus amores, la Ley del derribo de murallas, y con un entusiasmo no inferior al desplegado para defenderse de mis cargos llamar la atención del pueblo, la de las autoridades y con ella la de todas las fuerzas vivas del país, para que juntos exigiesen el cumplimiento estricto de lo legislado sin otra limitación que la que se regula por los trámites de la Ley de expropiación forzosa, y ¡quien sabe! si ante la necesidad de la previa indemnización las exigencias del ramo de guerra se habrían limitado mucho, se habría activado el traslado de los polvorines, peligro constante de los moradores de Palma, y, a buen seguro, que el Plano de Ensanche no hubiera encontrado de las dificultades que se oponen a su aprobación; cesando de una vez para siempre, los entorpecimientos que agobian, al comercio, a la industria y a todas las actividades productoras del país.

Y ahora, para acabar, séame lícito preguntarle señor Director, qué trabajos ha hecho la prensa en averiguación del paradero del Plano de Ensanche desperdigado por las oficinas del gobierno? ¿Creen los señores de la prensa que se cumple con su deber declamando contra las sabandijas que se anidan en las covachuelas de la Corte dejando en paz a los lagartos que, desde provincias, trabajan para que les hagan el caldo gordo, sus congéneres de Madrid?

Dios quiera que la Comisión que mandamos a Madrid no venga desahuciada porque el Gobierno no se crea en el caso de atender a los representantes de un público compuesto de inconscientes; de turbas que aplauden los discursos en inglés del gran Se-quah; de hojalateros que expedian rebañes de carne humana con uniforme a la maligna, de fariseos que «baja palabra de honor de callar la precedencia van a verter calumnias en las redacciones, y en una palabra, de aquellos que consideran que la misión de la prensa se halla estereotipada en las columnas de La Bocina.»

Si esto desgraciadamente sucediera, entonces será ocasión de que los comerciantes, los industriales, los propietarios y todos los que tengan intereses vivos en las construcciones de la zona polémica, resuelven a quien han de agradecer el fracaso, a mis raspos de mal humor ó a las quequiosidades de los próceres de la prensa.

Palma 21 Noviembre de 1900.

MIGUEL BINIMELIS

Las palabras de rectificación, después de tomar nota de las negaciones contenidas en el tercer párrafo de la carta, las cuales agradecemos por lo que vienen a disminuir la injusticia

que creamos cometida aquella noche.

El señor Torrendell niega también haber amenazado a nadie y apela al testimonio de las personas que oyeron las cortas frases cruzadas con el señor Binimelis. Doliéndose de lo ocurrido, díjole alguien que por qué no había defendido la actitud de los periódicos. A lo cual replicó que por no tener hábito ni seguridad de hablar en público y porque los medios naturales de expresarse los periodistas eran las columnas de su diario.

Por lo demás el señor Torrendell, como periodista y por haber defendido en la prensa esos derechos del público, esos intereses particulares que constituyen el interés general al pelear el traslado del Polvorín, sufrió un proceso con todas sus molestias, amenazas y peligros. ¿Quién de los que aplaudieron ha sufrido tanto ni aun defendiendo el interés propio? Si el señor Torrendell hubiese dado con su cuerpo en una cárcel militar ó en un destierro ¿cuáles de los que aplaudían se hubiera acercado a deplorar su situación?

La prensa no es intangible de hecho. Lo prueba el hecho de que los que, por desgracia suya, pertenecen a esa profesión no pueden ocultar las cicatrices en ella alcanzadas, desde el fino rasguño del alfiler hasta el zarpa-so de la hiena. Si cumplimos mal como apóstoles, todo lo sella gloriosamente el martirio de decir con intermitencias, a medias, hasta con desgarró, pero de decirlo al fin alguna vez, de decir la verdad a un pueblo que no quiere oír y que patatea como los niños: cuando los lavan. Los periódicos la dicen imperfectamente pero ¿qué otra institución ni elemento da mayores muestras de vida en Mallorca?

Digamos también, que el señor Binimelis no podía, no debía hablar así de la prensa. Periodista ha sido al fin y periódicos y hojas ha tenido a su disposición y si quiere responder con noble franqueza, dirá que ningún periódico de Palma hubiese rehusado defender los derechos de que se trata si alguien, si el mismo señor Binimelis, lo hubiese instigado proporcionando los datos que tuviese a su alcance. Que no de otra manera se empeñan esos trabajos ni hay que pedir al periódico el don de la clarividencia.

De nosotros podemos decir que en algunas ocasiones, para un bien puramente general, hemos solicitado detalles de industrias ó propiedad, y éste porque defraudó al estado, y el otro porque tiene cincuenta tejares y solo figuran quince en la matrícula, ... nada, no hemos podido obtener ni el más leve indicio y hemos tenido que abandonar nuestro quiétesco propósito. Un suelticillo cualquiera, pidiendo que se cubriese una zanja ó se quitase un andamio, nos ha valido la indignación de toda una compañía. Si tantas voluntades nos hemos enagarrado con nuestra pasividad y nuestra indulgencia ¿cómo hubiéramos tenido que escondernos, Dios santo, de emplear las tenaces energías que se echan de menos?

Por último: no podemos dar cuenta al señor Binimelis de los trabajos hechos por la prensa para averiguar el paradero del plan de ensanche en las oficinas del Gobierno. En cambio podría decirnos qué motivos hicieron malograr los trabajos previos del ingeniero Don Pedro Garau, ó causaron la preterición bochornosa de Don Eusebio Estada, verdadero campeón de la reforma, y la disolución de la Junta gestora del derribo, a la cual perteneció nuestro director, únicamente por el mérito de la asiduidad y entusiasmo dedicados a este asunto?

### El nuevo canónigo

El Ilmo. Obispo de esta Diócesis ha nombrado canónigo de esta Santa Iglesia Catedral a don Mart n Llobera y Solivellas.

Hé aquí sus datos biográficos: El M. I. señor don Mart n Llobera y Solivellas nació en Pollensa el 15 de Diciembre de 1858; desde el año 1872 hasta 1888 cursó y probó con notable aprovechamiento en este Seminario Conciliar los cuatro años de latin, tres de Filosofía, seis de Teología, dos de Derecho Canónico y uno de Disciplina Eclesiástica.

En 17 de Diciembre de 1881 fué ordenado de Presbítero con dispensa de edad.

En 1.º de Febrero de 1882 fué nombrado Vicario de Campanet, cargo que desempeñó hasta el 5 de Noviembre de 1886 en que fué nombrado Vicario de este Hospital Provincial.

Durante su servicio en el Hospital regentó la Secretaría y Contaduría del Establecimiento, sustituyendo durante su enfermedad al Secretario del mismo.

En Mayo de 1894 recibió los grados de Bachiller, Licenciado y Doctor en Sagrada Teología en el Seminario Central de Valencia.

En Junio de 1898 fué nombrado Mayordomo del Palacio Episcopal, cesando en el cargo de Vicario del Hospital.

En Abril de 1899 fué nombrado Secretario de Visita de este Obispado y en Julio de 1899 fué nombrado Secretario del Tribunal de Cuentas Diocesano.

### TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

#### Noticias varias

Madrid 22 a las 3 m.

La fiebre amarilla hace estragos en el Senegal.

Créese que Kruger se hospedará en la isla de Córcega.

En Lyon han ocurrido desórdenes con motivo de la huelga de los empleados de tranvías.

#### Huracán.-Coincidencia

Madrid 22 a las 10 35 m.

En Argelia sigue furioso el huracán de que hemos dado cuenta anteriormente.

Sus efectos han sido horribos: Se han perdido varias embarcaciones. En las poblaciones de Welas y Demours las inundaciones han producido grandes daños.

Massella.—El entusiasta recibimiento que se hará al presidente del Transvaal, Mr. Kruger, coincidirá con el entierro del Obispo de esta ciudad.

#### Consejo de ministros

Madrid 22 a la 1'30 t.

> > > 1'40 >

Acaba de celebrarse Consejo de ministros en el Palacio Real.

El presidente del Gabinete ha pronunciado el discurso de costumbre acerca de la política interior y de los principales sucesos acaecidos en diferentes Estados de Europa.

El general Azcárraga habló con satisfacción de la brillante votación que ha elevado a la presidencia del Congreso al señor Villaverde. La actitud de la mayoría demuestra su cohesión y disciplina, y en seguida quitó importancia a los incidentes que ha dado lugar la votación de ayer sobre la elección de los secretarios de dicha Cámara. Aquellos débense únicamente a las simpatías de que gozan los candidatos entre los diputados. Para confirmar sus palabras citó algunos casos muy parecidos.

Consignó luego las grandes ventajas que reportará a los intereses de España la celebración del Congreso Ibero-Americano que acaba de clausurarse. A este propósito aludió a un artículo que publica La Independencia belga, en el que se asegura que el resultado de aquél ha sido muy superior a lo que era de esperar. Esto constituye el primer paso decisivo hacia la agrupación de todos los pueblos de raza latina.

Expuso la excelente acogida que en Galicia ha obtenido la Real Orden última relativa a la cuestión de las traifias.

Adelantó la noticia de que el Marqués de Vadillo leerá en el Congreso el proyecto de prórroga de la Ley contra el anarquismo, y el de Reforma de las Leyes Orgánica y de Enjuiciamiento Original.

Terminados los asuntos de política interior, pasó a comentar el discurso que últimamente pronunció el Emperador Guillermo en el Parlamento alemán, sobre la base del engrandecimiento de la Hacienda de la nación, y calificó de demente a la autora del atentado de que ha sido víctima el Emperador Guillermo.

Terminó el discurso consignando que Francia presenta sus presupuestos con un déficit aparente de cuatro millones.

### Kruger en Marsella

Madrid 22 a las 2'30 t.

> > > 5'00 >

> > > 5'20 >

Ha fondeado en el puerto de Marsella el presidente de la república del Transvaal Mr. Kruger. Salieron a recibirle numerosas embarcaciones, aclamándole con entusiasmo.

Los delegados del Transvaal y otras personas pasaron a saludarle.

El homenaje tributado a Mr. Kruger ha sido indescriptible.

Este ha desembarcado en una canoa adornada con los colores franceses y boers.

En el desembarcadero tocaban varias músicas que antes habían recorrido la población.

Mr. Kruger, que se siente algo enfermo, saludaba conmovido a la multitud que le aclamaba.

En todo el trayecto, desde el muelle al hotel, la gente llenaba las calles. Los balcones y ventanas estaban completamente llenos.

El hotel Grand Louvre ha sido apedreado por haber salido de una habitación un fuerte silbido. Hubo que cerrar todas las puertas.

Cuando la comitiva llegó al Hotel Novilles, donde se hospeda Mr Kruger, estallaron tremendos aplausos que obligaron a salir al balcón por cuatro veces al ilustre viajero.

En seguida recibió éste a la prensa, a las numerosas delegaciones y a las autoridades.

Todavía no se sabe cuando marchará a Paris.

Mencheta.

### NOTICIAS

de la matrigada

### TELEGRAMAS

Los presupuestos

Madrid 22 a las 5 t.

En el Congreso fueron leídos los presupuestos generales.

El de gastos asciende a 926 millones 498.150 pesetas y el de ingresos a 934.428.381, resultando un superávit de 7.930.231 pesetas, el cual será destinado a la Artillería para la adquisición de cañones de tiro rápido.

#### Comisiones.-Incidente

Madrid 22 a las 8 n.

En el Congreso fueron elegidas las comisiones permanentes.

En el Senado surgió un vivo incidente con motivo de una interpelación que hizo el señor Lastres acerca de la nacionalidad de uno de los senadores.

#### Conversión de la Deuda

Madrid 22 las 10 n.

Según el nuevo proyecto de conversión de la Deuda, se autorizará la emisión de una segunda serie de Deuda amortizable al 5 por 100, que ascienda a la suma de 1.200 millones de pesetas, con objeto de satisfacer al Banco el crédito de la Deuda flotante de Ultramar.

Mencheta

#### Gremio de bodegonos

El síndico del gremio de bodegonos llama a los de su gremio para que acudan a las reclamaciones que haya lugar, cuyas listas estarán presentes los días 21, 22 y 23, de tres a cinco de la tarde en la plaza de Santa Eulalia, número 7.

#### Madres

El «Vino Yodo Táxico Fosfato Gimbernati» sustituye ventajosamente al aceite de bacalao, Emulsiones, preparaciones Yodadas y de fosfato de cal, tanto por su bondad como por estar al alcance de todas las posiciones.

De venta en la farmacia de don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2.

### La Industrial

Véase la cuarta página.

Elixir a la Ingluvina Giol

Véase en la cuarta página.

